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1- INTRODUCTION

1-1-Que disent les programmes ?
de
3 du 19 juin 2008, C2 p18.

||La

le sens des opérations” BO n°

r®sol uti on probl mes fait | 6objet dbébun apprenti s

"DuCE2au CM2,
de

du

nue

dans |l es quatre domai nes programme, | 6®lI

acqui ert outils et conti doéoappPpdudh dr e 1

juin 2008 C3 p22

nouveauxX

La | ecture des programmes des

peuvent étre classées en 5 domaines

per met d o icahearssancésiqe r comp ¢

La résolution de problémes dans les programmes 2008

CP CEl CE Cm1
2

CM2

Ne fait pas | 6objet dbébun paragrap
« développer le goQt de la rigueur et du
rai sonnement  »
nuer dbéapprendre
problemes »
La résolution de probléemes « sbexerce
e)

stades de apprenti

Principes
déensei

g n e| « apprentissage progressif » «conti

Les domaines - Nombres et calcul.
de résolution de - Géométrie.
problémes - Grandeurs et mesure.
Organisation et gestion de données.

« résoudre des problemes
trés simples  »

Complexité du

« problémes
simples a
une
opération  »

« probléemes
engageant une
demande a une ou
plusieurs étapes »

« problemes de plus
en plus
complexes »

probléme

« problémes avec
éventuellement des
conversions »

«- problémes avec
conversions
-simultanément des
unités de mesures
différentes »

«Apprendre progressivement
des données »

-Lire,

a classer et trier

-Produire des tableaux, des graphiques.
-Analyser .

Traitement de
| 6®nonc @

« organiser des informations numériques ou
géomeétriques.»

« organiser
les informa -
tions
énoncé »

(¢




} Dans les programmes, la progressiviteé :
- est détaillée sur _: les notions
- est deman dée sur_:
- le sens des opérations

-la nature et | e nombre dbéop®rations
-l e nombre do6é®tapeis du probl me
-la forme et |l e traitement de | 6®nonc®
1-2-Que montrent les évaluations CM2 ?
Les résultats des évaluations nationales en CM2 2010, montr ent que les éléves réussissent
moins bien |l es items de r®solution de probl me. Nous

difficultés rencontrées par les éléves et peut étre par les enseignants, pour pouvoir améliorer
ces résultats.

Exercice Iltem Département National

9 76, résoudre des problemes relevant des quatre 65 % 68 %
opérations
77, résoudre des problemes relevant des quatre 23 % 24 %
opérations

11 85, connaitre les unités de temps et leurs 37 % 41 %
relations, et calculer des

un cadr an a aiguilles :

86, r ésoudre des problémes concrets faisant 58 % 62 %
intervenir des grandeurs et une ou plusieurs des
quatre opérations

18 96, résoudre des problémes concrets faisant 29 % 30 %
intervenir des grandeurs et une ou plusieurs des
quatre opérations

97, résoudre des problémes concrets faisant 17 % 18 %
intervenir des grandeurs et une ou plusieurs des
quatre opérations

98, s avoir organiser les données d'un probléme 25 % 25 %
en vue de sa résolution

19 99, r ésoudre des problé mes relevant de la 31 % 35 %
proportionnalité

100, r ésoudre des problémes relevant de la 25 % 29 %
proportionnalité




1-3-Quelles sont les compétences nécessaires a la résolution de
problemes ?

1-3-1 Les taches des éléves

Ex (ex.11 -B item 86)

Pour se rendre " | 6®col e, en partant de chez &ell e, Ka®n
bus pendant cing minutes, prendre le bus pour un trajet de douze minutes et marcher a

nouveau jusqubé”™ | 6®col e pendant deux mi nuntaalehelredd ®c ol e
Kaénadoit -el |l e partir de chez ell e pour ne pas °tre en reta

} A)_lérelecture : comprendre le contexte

-De quell e hisilt?2o0i re sobéagit
Coest | 6hi stoire dodédune petite fille, gui d di®c op ee n &Ed ¢
conna’t | 6heure dbéentr ®e. El'le doit prendre en compte |

- Le contexte peu t étre considéré comme familier.
-L6®nonc® ne pr ®s @colte lexicaleos sydtaxique.i f

} B) identification de la demande
Avant quelle h eure (doit -elle partir) ?
'l faut fournir une r®ponse en terme ¢ ddéheure ou doéh

} C) relecture (ou appel a la mémoire) pour trouver les indices
-soit réponse directe
-soit éléments pour un calcul.

Pour se rendre ° | 6®col &) een Km®ntaantoi de déladore marcher
bus pendant cing minutes , prendre le bus pour un trajet de douze minutes et marcher a
nouveau j us q péndantidéu®mimitess . L6®col e commence © 8h 30. Av;
Kaéna doit -elle partirdech ez el l e pour ne pas °tre en retard 7| | 6®c
-Le trajet sbeffectue en trois temps qui se succ de
effectuer une addition de trois durées.
- Les durées sont écrites en mots; il faut les repérer . cinq minutes, douze  minutes, deux
minutes.

} D) Effectuer un premier calcul
Dur ®e du trajet :jusqud”™ | 6®col e
5+ 12 + 2= 19 minutes

} E) revenir alademande  (soit mémoire, soit relecture)

|Avantquelleheure Kaéna doit -elle partir de chez elle pour ne pas étre en retard a | 6 ®c ol e)F
} FPMobiliser |:6o0p®rati on
cLO6O®col e commence © 8h 30. Avawrellepgtrel»s e heure Ka®na d
L6®col e commenca&nad®&iht 3@Wartkir avant, | 6heure de d®par

il faut faire une soustraction.

} G)YEff ect ueationl (& poge®en colonne dans le cadre)

8h 30
- 19

8h 11
} H) Reporter la réponse & lafin de la phrase a trou.




1-3-2-Synthese.

} L6® ve doit effectuer plusieurs |l ectures.
} Il doit analyser la demande pour identifier des données intermédiaires a
calculer.
Yo doit associer des formul ations " oud® sles sens

raisonnements types élémentaires .
} lldoit mettre en relation deux unités différentes (h et minutes).

} Il doit poser et calculer deux opérations sur ces nombres complexes (sans
retenue)
Lébactivit® de r®solution de probl mes est une
Pour | 6® ve, cbest une situation de ¢

La comp®tence de r®solution ne soOinsta
spontanément
sans apprentissage

1-3-3-Quelles sont les difficultés potentielles ?

La non acqui siti ondedé&alution ded®bteme.c h e

Assez souvent, dans les manuels, des énoncés de probléme sont proposés. Les enfants y sont
confrontés et doivent chercher a les résoudre et participer a une correction collective qui peut
permettre de confronter des stratégies, mais qui aboutit rarement a un enseignement
explicite  de la résolution.

L&absence de progressivité.

Dans les manuels édités avant les années 70, les éléves résolvaient quotidiennement de
nombreux problémes. Généralement, ceux ci étaient répartis en catégories notionnelles

(exemple : probleme de nombre de parts, de prix de vente, etc.) orga nisées
chronologiquement selon les niveaux de classe. Par ailleurs, un enseignant averti pouvait

repérer une progression toujours implicite dans la difficulté textuelle des énoncés. Cette
progression est moins présente dans les manuels actuels. Certains ne présentent aucun

probléme complexe.

On pouvait néanmoi ns reconnaitre une utilisation volontaire, explicite, du "vocabulaire" et des
expressions généralement lié e au sens des opérations. La progression dépendait donc

étroitement des mathématiques et non de la lecture -compréhension des énoncés.

La n on identification du type de probléme

Léobservation du travail des ®I| v essmontent né a nutdidatjos e d e

aléatoire des nombres fournis dans les énoncés ; etune recherche empirique des op érations.

Les indices permettant de relier un type de problémes a une opération (situation opératoire) ou
de mobiliser un automatisme (raisonnements types élémentaires) ne sont pas reconnus par les

éleves.



L6i ncapaci t ®esrésuitasl i der

Certainscho i x de <cal cul aboutissent © des r®sultats invrais
uni t ®s, sur | e choix de | 6op®r at;i oenl loeu nsbuers tl ep ars® sdu®ltteact
®l "ves nobont pas doéi d®e concr te s urappéla ung expéiencee t ne s
proche sur | e r®el (di mensions dobéune page en c¢cm, | onguc¢

1-4-Quels outils doivent étre élaborés ?

Une méthodologie de résolution

Pour comprendre un énoncé, il faut développer spécifiquement la co mpétence de traitement de

l 6i nformation qui appartient aux comp®tences m®t hodol o
demande et dans cette demande | 6unit® de | 6objcean mat h@
lien avec les données numériques (en chiffre S ou en lettres), présentes ou absentes dans

| 6®nonc®. Ceci suppose | 6identification rapide de | a f

connaissance de la localisation des informations canoniques dans les différentes parties de
| 6®nonc®. d 60ya pgpjrooyptrd ati on progressive du g@ombredeat h®mat

mots et expressions  spécifique s aux résolutions de problémes.

Confront®s aux ®nonc®s, | es ®dne méthadolabie devraitertents 6 ap e opr i e |
| 6®nonc® que | e amexplidtame enti:ngaelléslidfoenmations rechercher ? Comment
organiser sa lecture ? Comment s®l ectionner |l es types dbéindices
croiser ? Comment présenter sa recherche et ses résultats ?

Tous ces enseignements participent a la constr uction de compétences méthodologiques

éventuellement détaillables en composantes. Elles sont déclinables pour tous les cours

Un entrainement a la recherche des opérations liées aux formulations linguistiques

La s®l ection de | 6op®r ats btrnagique". Rlle est Btroiement ide eas la p a
représentation de la situation. Celle ci se construit dans une relation intime entre les

formulations linguistiques employées et les représentations concreétes, vécues ou élaborées au
cours de la scolarité. Il est indispensable que ces différentes formulations linguistiques
i ndui sant | e choix de | dop®ration soient introduites v

accompagnent ou suscitent une représentation concréete (manipulation) en particulier au cycle
2 et qubdell es soient peu ° peu suivies dounocwuellememnr ®s en't

frequemmentabsente dans | es c¢cl asses pour cause doOéabus doéutilis

Dans un premier temps au cycle 2, les éléves seront confrontés a des problémes simple s (a
une ®tape). Les grandeurs ° wutiliser seront pr®sentes
l a relation entre ces grandeurs et | a demande du probl

étre entrainés a identifier la situation opératoire

Au fu r et a mesure que des grandeurs mesurables seront abordées, les éléves apprendront que

certaines dobéentre ell es peuyv éonule s>eils dewadntcérd emtrainégsaec une

7



associer au nom de la grandeur cette formule (le raisonnement type élément aire ). Outre
| 6op®r ation indiqu®e dans | a formul e, cela | eur per met
données utiles au calcul.

1-5-0Organiser cet enseignement en progression

Une complexification textuelle progressive

Dans les manuels anciens, au CP e t au CEL, les éléves restaient longtemps confrontés a la

résolution de probléme “ une seule question explicite. Ce nbdest o
CE1 qudbapparaissait dans certains manuels | 6dexistence
progres sion de 1 a 2 questions explicites était reprise en CE2. La question intermédiaire

pouvait aléatoirement devenir implicite en second trimestre de CE2. Le nombre de questions

intermédiaires était multiplié en CM. Elles étaient explicites ou implicites selon qgubdell es avai e

été plus ou moins rencontrées et résolues au cours élémentaire.

Le constat aux évaluations montre un échec massif dans les problémes a étapes. Il sera donc

n®cessaire dbéaugmenter progressivement | e nogabmest do®t a
n®cessaire de r®fl ®hir au | ien entre | a suppression d
des raisonnements types.

Une progression notionnelle mathématique

Celle-ci était traditionnelle et incluait la taille et la nature des nombres abo rdés, la variété des
op®rations progressivement ma’ tri s®es, |l es conversions
(nombres + opérations + conversions), la connaissance de formules concernant les mesures

(aires, périmétres, durées...) mais également des f ormules concernant les prix de revient, de

vente, é . raisonnement s type s élémentaire s). Une partie de cette progressivité peut étre

reprise aujourdohui et constituer un des ® ®ments de ¢
énoncés de problémesetai der dodéaill eurs ° | a gestion de |l a diff ®re

Retour au sommaire




Hypothése

On peut amener | es ® ves 7 prendre conscience qubil
auxquels on peut associer

- soit une méme opération ;

-soit |l es propri®t ®s dbéune figure g®om®trique,

- soit une démarche type.

Il faudra donc progressivement leur faire construire ces catégories de problemes



On peut distinguedeux famillesq u 6 i | e st n®¥ceenscsiaeirr ep oduer
des situations opératoires
A La famille addition soustraction
A La famille multiplication division
Dans la famille multiplication division, on parle toujours de parts égales, ce qui facilite
| 6i denti fication.

dai bf of u t

2-1- LAFAMILLE ADDITION SOUSTRACTION

2-1-1- Dans la famille addition soustraction , on trouve 3 catégories de problemes

a) Les pr oblemes de type « partie  -partie -tout » ou de catégorie « réunion/e xtraction

b) Les probléemes de type « état init ial-transformation -état final » ou de catégorie

« augmentation/d iminution » avec :
- lexique direct ;
- lexique inverse
c) Les problemes « plus petit  -écart -plus grand », ou catégorie : C omparaison.

2-1-2- Reconnaissance du champ additif (famille addition -soustraction)

CHAMP A DDITIF

complément, différence, diminuer, diminution, distribuer, distribution, écart,
LEXIQUE enlever, ensemble, gagner, gain, manquer, moins, Oter, perdre, perte, plus,

retrancher, la somme, supplément, supplémentaire, total

Agrandir, ajouter, augmenter, augmentation ; baisse, baisser, compléter,

raccourci r, réduire, réduction, remise, rendre, réunir, rester, reste, restant,

autant que, compar aison, comparer, de moins que, de plus que, plus grand de,

plus grand que, plus petit de, plus petit que, range ment, ranger,
Le lexique permet de trouver le champ dans lequel on opére.
Pour reconnaitre le type de situation o pératoire (r €union, augmentation, dimi nution,
comparaison), il faudra identifier la nature des 2 données connues et de la donnée inconnue et
leurs relations.
2-2- LA FAMILLE MULTIPLICATION DIVISION
2-2-1- Dans la famille  multiplication division, on trouve 2 catégories de problemes
a) Les réunions : ce sont des problémes avec : parts unitaires, nombre de.., recherche du
tout .
b) Les partitions : ce sont des probléemes avec : connaissance du tout et recherche de parts

unitaires et de nombre de .

2-2-2 Reconnaissance du champ multiplicatif (famille multiplication -division)

CHAMP MULTIPLICATIF

Chaque, chacun, chacune.l 6 u nuynité| I& piéce.
LEXIQUE 6 paquets de 5, rangées, lignes, colonnes, boites.
Aire et volume.

3 fois par jour, en 15 jours.

Fois plus, fois moins.

Double, triple, quadruple. Moitié, demi, tiers, quart.
Moyen, moyenne

Partager, partage, part, partie, participation,

40%.

Le lexique permet de trouver le champ dans lequel on opere.
Pour trouver le type de situation opératoire (Réunion, répartition), il faudra identifier la nature
des 2 données connues et de la donnée inconnue et leurs relations.

10
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2-3- Réunion

A-Réunion nivea ul : recherche du Tout.

A-1-Exemples

CP : Une poule a 10 poussins jaunes et 9 poussins noirs. Elle a é.. poussins

CE2: Deux p°cheurs ont pris | 6unCorBbkn ge@adissopsonts -ils prié Ust r e 2 6
veulent partager le produit de leur pé che. Combien de poissons recevra chaque pécheur ?

CMl:Les quatre tomes dobébun r omaTWn75685t730ree650mpagest i ve ment
Vous savez quobdune feuil | €omicien moe orean dom@e p-&if despages ? de
feuilles ?

A-2-Généralisation

Partie 1 Assemblage inegal= réunion
TOUT ? Parties connues, recherche du tout
Partie 2 Lexi que doéaddition [ r

Partie 1 + Partie 2 = Tout

Laréunion est une situation qui am ne |l a recherche du r®
«tout € plus i mportant que cel ui des deux quantit®s de
l es situations de r®union et parce quecel deundecrtegan ant
gubon chemgulkeel 6® ve finit par identifiteirsecre |tdyipde®ed &
recherche le « tout » méme quand celui -c i nbest pas explizcitement nomm®
- «Si on compte les deux quantités ensemble on a une quantité plus importante, pour
trouver le résultat on doit employer une addition e. (LO6i mportant ad$ype dbabo
de reformulation).
Dans la réunion on assemble des objets qui ont le « méme » nom (des roses ou des fleurs

ou des plantesé. ).
- Schéma mental de la réunion
Partie 1 + Partie 2 = Tout
Si partie 1 = 6 tasses,
Si partie 2 = 8 tasses,
Alors Tout=6 + 8 tasses

A-3-Eléments pédagogiques

Indices

- reconnaissance : ce sont certains des mots du texte qui permettent de reconnaitre la

situation ( et , | 6unél 6autre; ®num®ration: ;775, 685, 730 e
- la question nous demande le résultat de la réunio n:cerésul t at sbobtient p a
addition.
Démarche
La reconnaissance des situations de réunion est premiére pour |l 6identi ficatio
| 6op®r:ati on
- relever | es indices mnifieilaspuatiomde téunemt ;ddi de

- Repérer si on doit chercher le résultat de la réunion, (lecture et reformulation).

11



B- Réunion niveau 2 recherche doéune Partie (extraction).

B-1-Exemples

CP: Dans laclasse de CP -CEL, ily a 24 éléves. 11 sont au CP. Combien sont au CE1 ?

CE2 : Un groupe scolaire comprend une éc ole de garcons, une école de filles et une école

maternel |l e. I y a en tout 468 ®| ves. L6®col e| de f
120. Combienya -t-ld6® ves ~ | 6®cdl e maternelle

CM2 : On peint sur une enseigne rectangulaire le mot BOUCHERIE . Chaque lettre a 12 cm

de | arge ° | 6exception de la lettre | qui néen| a qu
espace de 82m m.

On demande

1A la longueur totale de | 6inscription

2A sachant que | denseigne a 2, 34m de trouvermag miles,aque | 6i
guell e distance des bords de | 6enseigne se ?2trouvyeront
(La que stion extraction est implicite. Situation opératoire assez peu fréquente )

B-2-Généralisation

Partie
1 —
= TOUT } Séparationinégale ;
gar‘tle } 3 nombres : ungrand et deux
petits;
- } Le tout est connu__, recherche
Partie ~ ]
1 débune des deux
TouUT }  Lexique de soustraction
Partie q
2
s

Ex : Partie 1 = Tout - Partie 2
Dans | 6 extr actcieonqudéon isole (mental ement) appartient
ne compte qubune p dledeidépart @ afodament tnenquantité inférieure a
celle de départ, mais il est indispensable de le dire et de le redire . L", on sait ce
a en tout, au départ, et on cherche une plus petite quantité.
Cbdest un probl ~me de compl| @&ndeandtd,i t imam s ~ uttirloiusemu
| 6apprenti ssage du sens des op®rations peut entra’n
éléves, aussi vaut -i | mi eux nbéempl oyer que | a soustraction.

- Schéma mental de la réunion / extraction
Partie 1 = Tout - Partie 2
Nombr e de filles = 28 (éléves) i 12 (garcons)

B-3- Eléments pédagogigues

A Reconnaissance : ce sont certains des mots du texte qui permettent de reconnaitre la
situation (dont, wune ®cole maternell e/ une ®col e de/

A On parle de trois ensembles coexis tant simultanément, un grand et deux petits dont la
réunion constitue le grand.

12



A La question nous demande : la recherche déun sensemble ; ce r®sul tat sob6ob;
par une soustraction.

B-4-Démarche

A Relever |l es indices qui per metnt edrbte xd & iacd i toinf.i er | a
A Débuter par des situations de manipulation avec des petites quantités (éventuellement
en masquant | 6ensemble dont. on conna’t |l e cardinal)

A Reformuler : On a 12 EN TOUT? Dans un des groupes on a 4,
a dans el?26gutlr faut enl ever | e groupe de 4, du total

C-Réunion niveau 3 (lexique inverse) : Recherche du tout avec lexique de soustraction

C-1-Exemples

Un bus contient 37 places assises. |l reste 5 passagers debout. Combieny a -t-il de passagers
dans | e bus?

C-2-Généralisation

A chaque fois le lexique employé (il reste ) est un lexique de soustraction. Il pourrait donc
induire une soustraction.

A chaque fois on cherche le tout (mais ce tout est implicite) : On devra donc faire une
ADDITION.

C-3-Elé ments pédagogiques

} Il faut faire prendre conscience aux éleves que malgré le lexique piége, la situation est
une situation de réunion (type Partie + Partie = Tout) et que les deux données
disponibles correspondent aux valeurs des parties.

L 6 i d e ntndliype desituation est essentielle; il se repére par la simultanéité des

sous-ensembl es et de | densemble total
} « llreste » donne une information implicite : par mi | 6ensembl e des passac
y en a déja 37 qui occupent les siéges et les 5 « restant » sont debout. Ona alafois 37

passagers assis et 5 debout.

C-4-Démarche

} Cette situation peut étre mimée avec des petits nombres. La mise en évidence du role

des donn®es exigera | dexpression des informations i
1) toutes les places  assises sont occupées
2) il y a 2 groupes de passagers -assis et debout  -.

} Relever dans | es ®nonc®s ®crits |l es indices qui per mett

}  Utiliser des reformulations orales.

} Reporter sur un schéma la signification des quant ités ou nombres connus

13



D-Réunion niveau4 -Recherche des parties avec |l exique ddéaddit:i

D-1- Exemple
Jbébai coll ® 45 images en tout dans deux al b-jedgemsle j 6en ai
deuxiéme?
D-2-Généralisation
} Le lexique employé «entout » est un | exiqgue do6éaddition, il pou
addition. La demande porte sur la recherche de la partie inconnue. Il faut donc mobiliser
le schéma mental spécifique, indépendamment du lexique.
} Reformulation « les 45 images sont partagée s entre les deux albums. Si, parmi les 45,
je cache les 18 qui sont dans le 1 " album, il reste celles qui sont dans le 2 eme
} Ondevra donc faire une SOUSTRACTION.
Sch®ma ment al de |l a r®union (extraction dbébune partie)
Partie 2 = Tout T Partie 1
Tout = 45 images
Partie 1 = 18 images
Partie2=45 1 18
D- 3-Eléments pédagogigues
Il faut faire prendre conscience aux éléves que malgré le lexique piége (en tout) , la

situati on est une si t ua t(type fartiel 6 ® XTout a cPartieg ret que les deux
données disponibles correspondent ddune part au Tout et dbéautre part

Léidentification du type d e Issi deuxapaities nréunes sont essent i
équivalentes au tout

D-4-Démarche

} Cette situation peut étre mimée avec des pet its nombres. La mise en évidence du réle
desdonn®es exigera | 6expr essipltites {d)e s leisausd emgemtdetdé ons i m
18 images est inclus dans les 45. 2) le sous ensemble cherché est son complément dans
les 45 donc il est plus petit que 45}.

} Relever dans | es ®nonc®s ®crits |l es indices qui per

} Reformuler la situation de maniére a utiliser des mots (il reste) qui font écho a la
soustraction (quand je cache cbest comme si |jbenl ev

Reporter sur un schéma la sign ification des quantités ou nombres connus

14



2-4- Augmentation

A- Augmentation niveau 1 . recherche du r®sultat de | 6augmen

A-1-Exemples

Dans un vase il y avait 6 roses. Paul a rajouté 8 marguerites. Combienya  -t-il de fleurs dans
le vase ?

A-2-Généralisation

Etat initial et augmentation connus,
recherche de | 6®tat fi
Lexigqgue doéaddition/

= -

& Augmentation E

R =2

?
} Deuxpetitsnombres( ét at i niti al et augmentation) et un gran
} Etatinitial et augmentation connus, recher che de | 6®t at(implicite)a.l (le tout

} Lexique dbdaddition (permet déinf ®rer qubéon cherche

Lors ddune augment astii oodn conna’t l a quantit® de d®part
chose, ce qui est obtenu est plus important. Ce concept doit étr e travaillé par manipulation

sur des petites quantités au CP ; avec unhe insistance orale sur Il 60
plus grande et sur le fait que cette situation se traduit par une écriture additive.

Ce qui est cherché est le tout. Dans une situation débaugment ati on l e r®sul t
associ ® © | 6i d®e de plus grand nombr e.

A-3-Eléments pédagogigues

1 Reconnaissance : ce sont certains des mots du texte qui permette nt de reconnaitre la
situation : 1) ajouté, augmenté,

2) matin /aprés -midi/journée; 1 jour/2 ®™ jour/3 °™ jour/3 jours

1 Laquestionnousdemande | e r ®sul tat de | 6:augenem®@saulitoant sbdobt i
une addition

A-4-Démarche

1) Situations concrétes et orales

1 Introduire par des activités de manipula tion, sur d es petites quantités accompagnées
par des situations utilisant le lexique du champ additif.

15



2y Utilisation dé®nonc®s ®crits

T Rel ever dans | es ®nonc®s ®crits |l es indices qui
déaugmentation. Chercher slé d®&suwluteatt i da IdEanagment at

1 pratiquer lalecture et la reformulation ;

1 si nécessaire, revenir a une représentation par manipulation et éventuellement
représenter en schéma cette manipulation.

B- Augmentation niveau 2 : recherche de la quantité de départ ou de
| 6augment ati on.

B-1-Exemples

Papa a ®t ® augment® de 1840. Il gagne maint einlenmbis 23320.
précédent ?

Papa gagnait 214mainténant!| 12 3g3a2gin.e Co mb i e-ihde glasg mantemant ?

Avant les vacances , J 6avadesrtle2sl postales dans mmanemht|l el84. ijon. J
Combien en ai -jerecu pendant lesvacances ?

B-2-Généralisation

1) Etat final (le tout) et augmentation
connus , recherche de | 6®
w -
-2 Pugmentation E _ o
g E 2) Etat final (le tout ) et état initial
— connus, recherche de | 6aug
? Lexique doaddition /
= .
-2 [Augmentation E
A= l? oy
-
Il faut amener |l es ® " ves ° prendre conscience que, bie
débaugment ation (type ®tat initia;l I+6iaruwgemresitaoan iden =06 dBrt dart
données oblige a mobiliser un autre schéma mental :
1) Augmentation = état final T état initial
2) Etat initial = état final - augmentation
} A chaque fois | e |l exique employ® est un | exique dbo
addition ;

} achaquefoisonaletou t:onvachercherun des deux petits nombres.

On devra donc faire une SOUSTRACTION.
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B-3-Eléments pédagogigues

Dans les situations débaugment ati on quand on rechercloedolt 6 ®t at
sdbinterroger sur ce qui e ghercrdonnu et sur ce qui est
Au niveau du traitement il sera nécessaire de repositionner sur une ligne du temps ce qui

est connu et ce qui est cherché.

Il faudra probablement matérialiser la donnée inconnue par un contenant avec un nom et

un point déi nt ek namnpra tleiboilles ? »,%t trois étiquettes ( - 1°au départ, 2°il

gagne, 3°a la fin -) qui permettront de réfléchir aux équivalences de formulations avec

certains extraits de | 6®nonc®.

On f ait reformuler l es rapports dboasipomentratuivem ¢1t6 ®de
final, on ajoute quelque pbhoser éveéPi®t at i oa®tawl i niti
| 6®t at final ce qubdon av aiRourpideRles @dvesmmoanprendra ¢etbeu t ®

réciprocité, on aura intérét a travailler sur de pe tits nombres et a manipuler les ajouts et les

retraits, les allers  -retours entre état initial et état final.

B-4-Démarche

1) Situations concrétes et orales

1 Introduire par des activités de manipulation, sur des petites quantités.

2) Utilisation dé®nonc®s ®crit
T Rel ever dans | es ®nonc®s ®crits |l es i ndi ctos qui
débaugment ati on. Chercher ce .que | a question demande

1 Pratiquer la lectur e et la reformulation

it recher che dob:®dutaetettre g3 dorindesaur une frise d u temps
Papa a ®t ® augment ® de 184u0. I gagne malilenoie n a
précédent ?
Le mois précédent Augmentation Maintenant
« au départ » « il gagne » « alafin »
? 184 2332
Papa a été augmenté, donc, maintenant il gagne plus que le mois précédent. Donc, le mois
pr ®c ®dent, il gagnait moins que maintenant (il gagnait
Pour trouver ce qudil gagnait | e mois pr®c®dent, il f alt
Donc, © 2332 0 il faut enl ever 184 u.
On peut abo utir a une formule  : le mois précédent = maintenant - augmentation
Ut recherche de | 0 dafaugemetraldés aotnéeOsur une frise du
temps

Papa gagnait 21A4mainténant| 12 3g3a2gin.e Co mb i -etril dgpug n e
maintenant ?

Le mois précé dent Augmentation Maintenant
« au départ » « il gagne » «alafin »
2148 ? 2332 4
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Papa est pass® de 2148 a4 ~° 2332 4. ! a ®t ® augment ®.
2148 0 pour obtenir 2332. Cboest |l Rlaire mugmeaté. tOn e |

trouve | 6augmentati on en cherchant cet ®cart entre
Augmentation 1=212438320 (= 184 U

On peut aboutir a une formule
augmentation = salaire mois actuel - salaire mois précéd ent

e S
233
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2-5- Diminution

A-Diminution niveau 1 : recherche du résultat de la diminution

A-1-Exemples

Jb6avai s-sHrk. Mareae en a jeté 3 qui étaient troués. Combien me reste -t-il de tee -
shirts ?

A-2-Généralisation

Etat initial (le tout) et diminution
connus, recherche de |
Lexique de diminution/ soustraction.
=B e reeremer =
-2 { Diminution | =
K= =2
7
Dans une diminution , & une quantité connue (situation de départ), on retire quelque chose

(qudon peut concr t;déngeantité ol@dnue i(fipatep es) t donc plus petite que la

guantité de départ. La quantité de départ était donc la plus importante, le plus grand nombre.

Dans une di minution cbest | a situatipnléenrtetabetqget €86
sont les deux petits nombres.

A-3-Eléments pédagogigues

} Reconnaissance : ce sont certains des mots du texte qui permettent de reconnaitre la
situation (retiré, manger, reste, réduction+ indices temporels).

} La question nous demande |l e r®sultat de | aundi mi nut
soustraction.

A-4-Démarche

1) Situations concrétes et orales
1 Introduire par des activités de manipulation, sur des petites quantités.
1 Utiliser dans les formulations le lexique diversifié du champ additif/soustractif.

1 Essayer de dessiner la situation.

2) Uilisation dé®nonc®s ®crits
1T Rel ever dans |l es ®nonc®s ®crits |l es indicesequi p
diminut ion. Chercher si la question demande le résultat de | a diminu tion.

1 Pratiquer la lecture et la reformulation.

} Reformuler en employant un synonyme de diminuer.
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B - Diminution niveau 2 : recherche de la diminution.

B-1-Exemples

Jean avait 36 billes avant la récréation. Au retour de la récréation, il lui en re ste 24. Combien
enat -ilperdu ?

B-2-Généralisation

Etat _initial (le tout) et état final connus
recherche de la diminution

Lexique de diminution/ soustraction.

= — 'g On fait une soustraction

2| Diminution ? =

.E L-L|

[
Dans les situations de diminution qguand on recherche |l a di minution, 0
ce qui est connu et sur ce qui est cherché.
Onconna’t | a quantit® de d®but, on conna’t | a quantit®
la quantité de début moins la quantité de fin.
Perte= Quantité initiale T quantité finale.

B-3- Eléments pédagoqgigues

Au niveau du traitement il sera nécessai re de repositionner sur une ligne du temps ce qui est
connu et ce qui est cherché.
Il faudra probablement matérialiser la donnée inconnue par un contenant avec un nom et un

point doéi nt er:r«ongrabteidebn llds & »), et trois étiquettes - 1°« au départ », 2°« |l
perd », 3° « a la fin »-; qui permettront de réfléchir aux équivalences de formulations avec
certains extraits de | 6®nonc®.

B-4-Démarche

Proposer des situations avec des petites quantit ®s. Fal
:mettre dans un m°me sachet) |l a quantit® finale.: Insis
les billes du sachet et les autres. Faire apparaitre que les billes libres correspondent a ce qui
reste, qudon obtient | eur nombr enfasantmeadsoustiactiont | e sachet
Avant la récréation Pendant la récréation Aprés la récréation
36 ? 24

Sur les 36 billes, si je cache (ou rassemble) les 24 qui resteront aprés la récréation, je vois ce
qui reste .

Je peux calculer le résultat par la soustrac tion :

36 billes T 24 billes = 12 billes

C- Diminution niveau 3 : recherche de la quantité de départ.

C-1-Exemples

Je pense a un nombre, je lui retire 12, je trouve 57. Quel est ce nombre?
Aprés avoir récolté son avoine un agriculteur en a vendu 1800kg. I lui en reste 45 kg. Quel
®t ait |l e poids de Pa r®colte dbéavoine
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C-2-Généralisation

Etat final diminution connus, recherche
de 1 6®tat inigtial (1e
Lexigue de diminution/  soustraction
™ Diminuti =
= Iminution k=
= Fy
[ ]
} A chaque fois le lexiqgue employé est un lexique de soustraction. Il pourrait donc induire
une soustraction.
} A chague fois on cherche le tout (mais ce tout est implicite) : On devra donc faire une
ADDITION.
Dans les situations de diminution quand on recherche | 6 ®t a't initial, on doi

sur ce qui est connu et sur ce qui est cherché.

C-3-Eléments pédagogiques

Schéma mental
Etat initial = Etat final + Diminu tion

La question nous demande le nombre avant diminution.

Aprés avoir reconnu la situation, il faudra faire apparaitre visuellement les r elations temporelles
entre les trois données du probléeme.

Au niveau du traitement il sera nécessaire de repositionner sur une ligne du temps ce qui est

connu et ce qui est cherché.

Il faudra probablement matérialiser la donnée inconnue par un contenant ave € un nom et un
point doi nt er:r«ongnabteidebilles( & x), et trois étiquettes

-au départ,

-il perd,

-alafin

La matérialisation (représentation concréte ou schématisée) permettra de réfléchir aux
équivalences de formulations avec certains e xtraits de | 8®nonc®.

La reformulation orale, doit faire apparaitre le lien entre, état initial et plus grand, état final et
plus petit, entre ¢ la diminution ¢é& et ce qubdon doi't
grand.

C-4-Démarche

1) Situations concrétes et orales

En partant de petites quantités concrétes, on constitue le paquet « perte » et le paquet

« reste ». En associant a des formulations orales, on pratique le rassemblement des 2 paquets

pour retourner a la situation initiale. On doit raj outer ce qgubébon a enlev® pour r
avait au départ. La manipulation permet de créer des images mentales. En demandant aux

éleves de représenter ces manipulations, sur ardoise ;on peut les initier au schéma.
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2) Enoncés écrits

Ce que |thagym iawdit au d®part sdest
T Cell e qudil a vendue

1 Celle qui reste
On peut schématiser.

départ

Celle qui I
ireste

| Celle vendue

Pour retrouver la quantité de départ, il faut rassembler 1800 kg et 45 kg.
1800 kg + 45 kg = 1845 kg

Q de départ = Q vendue + Q finale restante

r ®parti

en

2

qguantit
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A-Comparaison niveau 1

2-6- Comparaison

: recherche du plus grand.

A-1-Exemples

Pierre a 34 billes. Paul en. a 5 de plus. Paul Ja
Jean a 5 ans, son frére David a 3 ans de plus. Quel dge a David ?
A-2-Généralisation
ecart
) =
5 g Plus petit et écart  connus.
& Recherche du plus grand (le tout).
. Lexique :« plusque »
Pour les situations de  comparaison , il faudra dans les petites classes faire manipuler 2
petites collections, dont on pourra faire percevoir visuellement les différences.
Il faudra oralis er toutes les relations entre ces quantités, toutes les formulations possibles.
En CP on travaillera dbéabord sur des quantit®s di
ensuite passer a la comparaison de grandeurs non sécables : longueurs, masses, ages..
Dans une situation de comparaison on met forcément en évidence des relations de
réciprocité entre addition et soustraction.
A-3-Eléments pédagodgigues
} Reconnaissance : ce sont certains des mots du texte qui permettent de reconnaitre la
situation (de plu s, autantque ¢é é ).
} La question nous demande « le plus grand » ou « la plus grande quantité » . ce résultat
sbobtient par une addition.
A-4-Démarche
1) Situations concrétes et orales
} Pratiquer des situations de comparaison entre deux quantités discretes, re connaitre le
plus, | e moins, ®noncer | &6®cart (combien en plus,
des tailles doéenfants, des ©ges.
} Oraliser toutes les relations entre ces quantités, toutes les formulations possibles

Quialeplus 2
Qui a le moins 7
Combien a -t-il de moins  ?
Combien a -t-il de plus ?
23
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Quelle est la différence  ?
Combien faut -il en plus pour en avoir autant
Combien faut -il en retirer pour en avoir autant

?
?

Les cing derniéres questions porte

nt toujours sur la méme donnée : I

O0®cart

Ces fo rmulations de comparaison sont des formulations descriptives. Un méme écart peut

se traduire par plusieurs formulations.

2) Utilisation do6é®nonc®s ®crits.
Rel ever dans | es ®nonc®s ®crits |l es i ndi ces qgui p el
comparaison. Che rcher ce que demande la question et entrainer a produire les formulations
équivalentes
B- Comparaison niveau 2 recherche du plus petit ou de | 6®cart
B-1-Exemples
1) Il y a 60km pour aller de Poitiers a Niort. Il y a 20 km de moins pour aller de Poiti ers a
Chatellerault. Quelle est la distance de Poitiers a Chéatellerault ?
Plus grand (le tout) et écart connus.
Recherche du plus petit.
Lexique :« de moins »
2) Marie a gard® | e b®b® de sa voisine. Elle a|re-u
mami e. Cel |l e ci l ui a donn® 50.-t-ilgegpémBi en de moi n|s Pi e
Plus grand (le tout) et plus petit connus.
Recherche de | 6®cart
Lexique :« de moins » :rare (par rapport a une situation de monnaie) voire impossible a
trouver
B-2-Généralisatio n
éecart I
. = 1)Plus grand (le tout) et écart connus.
= = -
2 3 Recherche du plus petit.
- Lexique :« moinsque » ou« de moins »
2)Plus grand (le tout) et plus
z petit connus.
ecart B Recherche de | 6®cart
£ § Lexique : « moins que » ou « de moins » :
= rare
B-3-Eléments pédagogigues
Reconnaissance : ce sont certains des mots du texte qui permettent de reconnaitre la
situation (de moins, le plus petit, le plus jeune).
} La question nous demande | e plus petit, ou | 6®c al

soustraction.
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B-4-Démarche

} Identiq ue a celle de comparaison/addition;
} Relever dans |l es ®nonc®s ®crits |l es indices qui per

} Repérer ce que demande la question, (lecture et reformulation référence aux énoncés
vécus et mimés).

C-Comparaison niveau 3 Recherch e du plus petit ou de | 6®cart
déaddition.

C-1-Exemples

1) Mon chien pése 5kg 600g. Il pése 1kg 300g de plus que mon chat. Combien pése mon
chat ?

2) Au lycée, Charles a 28h de cours par semaine. Au collége Linda a 24h de cours. Combien
Charlesa-t-i | déoheures de Plus que Linda

C-2-Généralisation

=
ecart I 1) Plusgrand (le tout ) et plus
g g petit . connus .
Recherche de | 6®cart.
Lexique :« plusque » ou« deplus »
ecart I 2) Plus grand (le tout ) et écart connus .
=] | E
£ = Recherche du plus petit.
2 Lexique :« plusque »
} A chaque fois |l e I exique employ® est un | exique dbé
addition.
} A chaque fois on a le  plus grand (celui qui a « xe de plus que | 6autre e

grand -agé-¢é ) on va chercher un des deux petits nombres.

On devra donc faire une SOUSTRACTION.

C-3-Eléments pédagogiques

} Reconnaltre la situation de comparaison . Les mots du texte nous permettent de
reconnaitre la situation de comparaison.

} La question nous demande | e plus petit ou | d6®cart.
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C-4-Démarche

} Mettre en re lation, éventuellement sur un schéma plus petit, plus grand, écart avec les

donn®es chiffr®es de | 6®nonc®.

} Reformuler la relation entre les éléments comparer; éventuellement en questionnant s
Pierre a 2 ans de plus que Tim est -il plus vieux ou plus jeun  e? Que peut -on dire de Tim
par rapport a Pierre?

Si mon chien, peése 1 kg 300 g de plus que mon chat, il est le plus gros des deux et mon chat
pese 1 Kg 300 g de moins que mon chien.
D-Comparaison niveau 4 -Recherche du plus grand avec lexique de soustracti on
D-1-Exemples
Alex mesure 1,68m. Il mesure 20cm de moins que son fréere Sacha. Combien mesure Sacha?
Tom a 1080 dans sa tirelire. 11 a 340 de moins?que
D-2 - Généralisation
ecart
o Plus petit et écart connus.
= E Recherche du plus grand (le tout).
= = Lexique :« moins que » ou« demoins »
?

} A chaque fois le lexique employé est u n lexique de soustraction. Il pourrait donc induire
une soustraction.

} A chaque fois on cherche le tout (mais ce tout est implicite) : On devra donc faire une
ADDITION.

D-3-Eléments pédagogiques

Il faut que les éléves prennent conscience de la primauté de la recherche du tout sur le lexique.
D-4-Démarche

l dentiqgue " | a d®marche avec |l exique inverse dbéaddi

Si Alex mesure 20 cm de moins que son frere , Il est le plus petit des deux et son frére Sacha
mesure 20 cm de plus que lui.

T Sacha =T Alex + 20 cm
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2-7-

LA FAMILLE MULTIPLICATION DIVISION

2-7-1- SITUATIONS OPERATOIRES multiplicatives

TYPE multiplication division
Dans un parking il y a 36 rangées de | Il y a 28 enfants dans le gymnase.
28 places. Combien de voitures Léentra  neur veut <co
peuvent -elles stationner ? Combien y aura -t-il de joueurs par
égquipe ?
mo—ee- Assemblage de :‘Pa_m;l Séparation en
:Paml parts égales. S P, parts égales.
Lo, Tout Valeur de Ia T Le tout est connu
o part et nombre S I | Recherche soit du
ARk ? de parts bt nombre de parts
B Lfartie connues, T soit de la valeur
2 recherche  du e de la part.
kel ' Tout .
tout . PEEm oo Lexique de
g Lexique de : TEo-o- partition/
g réunion/ I Partie n Division
g multiplication. Pn
Aprés avoir partagé un paquet de Cbest | e cas de qu
gateaux entre 5 enfants, le moniteur consi d®r ® comme | 6op
voit que chacun en a recu 6. Combien
5 y avait -il de gateaux dans le paquet ?
e Fem- Valeur de la
° part et nombre
t= o Tout de parts
g o 9 connues,
) g | recherche  du
o £
k= o tout .
$ 3 Lexique de
. & partition/
© - Division.
Jacques a 3 lapins. Son papy en a La distance pour aller de chez Margot a
5 fois plus que lui. Combien son | 6®col e est de 2000 m.
papy a -t-il de lapins ? chez son cousin est 4 fois plus courte.
Quelle est cette  distance ?
S R Assemblage de ! parsie 1. Séparation
2 | Patie 1 parts égales. P 2 | Tou en part
g Lo |Tow Valeur du plus b | égales.
£ ! petit et Partie n Le plus
38 SR nombre de fois — grand  (le
3 Partie n connus, LPaie X tout) est
recherche  du e connu.
plus grand (le I Recherche
3 tout). > soit du
c Lexique de - nombre de
o , . . .
=] réunion/ fois, soit de
3 Multiplication/ la valeur du
% = comparaison plus petit.
-g 2 (fois plus que) Lexiqgue de
3 = partition/
ad o Division/
= = comparaison
3 (fois  moins
- que).
Nature de X
| 6op®r at
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2-7-2-Commentaires liés aux énoncés de la famille Multiplication /
Division .

1) Les situations de multiplication directe. (niveau 1)

1 faut faire percevoir et ref céunion | ddumudombipe o
quelquefois important de « guantités» égales.

2) Les situations de divisions directes (niveau 1)

I faut faire percevoi possédé unme@firwe gquantite r  qu dacétre
répartie en petits lots égaux.

On a |l e tout, on cherche |l es petits nombres (valeur
3) Les situations de multiplication avec lexiqgue de comparaison. (niveau 2)
Il est nécessairederepas ser par | 6®t ape de mani pul ati on

Exem ple : un éleve recoit un paquet de 3 cahiers.

Son camarade recoit 4 paquets de 3 cahiers.

La maitresse dit : « On ne dit pas : il a regu 4 fois autant de cahiers », OU « Sa part est
4 fois celle de son camarade » mais ondit : il arecu 4 fois plus de cahiers »

Méme procédé pour « 3 fois moins  ».

4) Les situations de multiplication inverse (niveau 3)

On a un lexique de division, mais généralement, des données temporelles a rétablir.
Comme on doit rechercher la situa tion de départ, il est nécessaire de reformuler en
inversant oralement la relation entre les grandeurs :

-« chacunenarecu6. »

- 5 enfants ont recu chacun 6 gateaux.

Il'y avait donc 5 fois 6 gateaux au départ.

Retour au sommaire
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3-1- Les raisonnements types
élémentaires

3-1-1-Qude-st gqudun raisonnement type ® ®mentaire

Cbest une modalit® de calcul ddéune grandeur

Ex : pour trouver une vitesse moyenne, on divise une distance en kilométres, par un temps
(une durée) en heures. (La vitesse moyenne est en effet la distance parcourue par unité de
temps).
Distance parcourue
Vitesse moyenne = bbbbbbbbbbbbb

Temps
Cette expression de | a recherche de vitesse est g®n®r a
mots génériques pour les grandeurs concernées. A chaque fois que les mots génériques seront
remplacés par des valeurs précises | a relation sdéappliquera.
Cette présentation généralisée est un raisonnement type élémentaire.
Un rai sonnement type ®| ®ment aire peut s6®crire de mar
déop®ration et trois |l ettres maj usc ueésenstsd@@tiqoas) o:u mMi NUuS (
D
Vm= bbb

t

3-1-2 Utilité des raisonnements types élémentaires

Ces raisonnements types ® ®mentaires sont n®cessaires
obligatoirement guand, dans un ®nonc® on nbéba pas de
situationg uéon ndéa pas v®cue.

Quand on a une ou des questions intermédiaires on peut faire le lien entre la grandeur

cherch®e et cell es pr®sentes dans | 6®nonc®. 1 reste
situations op®ratoires ° d®duire | d6op®ration.

Quand o npasndé @uestion intermédiaire, seul le raisonnement type élémentaire (RTE)

apporte | 6information sur l a nature des grandeur s

grandeur cherchée. Ces grandeurs a mettre en relation étant initialement absentes de
| 6 ® népilnfaut les calculer en mobilisant de nouveaux raisonnements types élémentaires (cf.

schéma « analyse des problémes complexes » et probléme du spectacle, « évaluations

nationales CM2 2010 ex n° 18

Un raisonnement déductif est une suite ordonnée de ra isonnements types élémentaires.

Pour que | es ® ves puissent mobiliser ces raisonnemen
les aient rencontré, pergus, énoncés et automatisés au cours de leur scolarité antérieure.

Il faudra donc que les maitres les aie nt identifiés, inventoriés et répartis sur les cing niveaux de

| 6®col e ® ®ment air e.

3-1-3-Inventaire des raisonnements types élémentaires

On inventorie ces raisonnements types ® ®mentaires en
méme thématique, soit i ssus doébune banque de probl mes, soit issu
soit issus de méthodes ou manuels employés dans les classes

30



3-2-Les thématiques

Définition cbest un ensemble de probl mes concernant un
grandeur.

Ex :lesprix ;| es probl mes de vitesse moyenne, de pourcentag
3-2-1 Comment trouver les thématigues ?

* On peut trouver les différentes thématiques de probléemes a aborder dans un cursus

®l ®ment aire en classant des probl  me obléimesseirsvead GM2n e m° me
On complétera cette banque, avec les problémes issus des différents manuels en vigueur.

* || sera indispensable de comparer la résolution de ces probléemes (et donc les notions

utilisées) avec les programmes en vigueur, pour éliminer les problemes dont la résolution

nécessiterait des connaissances qui ne sont plus au programme.

3-2-2 Inventaire des thématigues.

-nombre déobjets (cardinal)
de prix ;

de longueur et périmétre ;

-de dur ®e et dbé©ges

de poids et de masse

-ddbaires

- de partages inégaux  ;

-déutilisation de fractions
- de proportionnalité  -échelle ;

- de proportionnalité  -consommation

- de proportionnalité  -vitesse ;

- de proportionnalité  -pourcentages (aprés fractions).

3-2-3 Utilit® de 1 06inématigqgiuesni re des th

Cet inventaire permet dans un premier temps de recenser toutes les thématiques qui doivent

avoir ®t ® rencontr®es ° | 6®col e ® ®ment aire.

A partir des problemes issus des différentes thématiques il est possible do®tablir I
raisonnements  types élémentaires, a construire, nécessaires a la résolution des problémes

complexes.
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3-3- Liste des raisonnements types

élémentaires

THEMATIQUES ET RAISONNEMENTS TYPE S ELEMENTAIRES 1

Totale

CARDINALITE PRIX LONGUEURS
) Quantité finale =Q initiale+ Economie finale = E initiale + gain Taille Finale = T Initiale +
résultat . e e . .
Augmentation Prix final =P initial+ Augmentation Croissance
Valeur de . ) . ) s
- . Augmen tation = Q finale - | Augmentation = Efinale - Einitiale . ) . "
5 Léaugn _ .~ . - _— Croissance =Tfinale 1 T Initiale
= . Q initiale Augmentation = Prix final - P initial
IS -tation
c
o - ) Economie initale = E finale -
£ , Q initiale = Q finale - . N . .
=y Au départ . Augmentation T initiale= T Finale - Croissance
Z Augmentation S o .
Prix initial =P fin al - Augmentation
Somme totale = S partiellel + S
artielle2 .
- P . . . Trajet total =T1+T2+T3
, Quantité totale =Q | Prixtotal = p partiell + P partiel2 o Aes ax
Résultat . . . . Périmetre = Coté 1 = Cote2 +
partiellel + Q partielle2 Dépense totale = D partiellel + D & + Clt® n
partielle2 '
totale =R p artiellel + R partielle2
Somme partiellel= S totale - S partielle . . .
2 P P Trajet restant = Trajet Total i
artiellel= totale - . . . trajet parcouru
, Q p Q Q Prix partiel= P total - P partiel 2 jetp i .
Complé - partielle 2 , ) Largeur = ¥ Périmétre ]
. Dépense partiellel= D totale- D
s ment Q partielle2 = Q totale - Q artielle 2 Longueur
< partiellel P N . . Longueur = 1% Périmetre -
3 Reste a payer = Depense i Recette Largeur
e Bénéfice = Recette - Bénéfice d
e I Somme finale = Sinitiale - Dépense
; uantité finale = initiale o . s .
Résultat Q L Q Prix final ~ (soldé)= P initial - Remise
- Diminution p .
(Réduction)
Valeur de
la Diminution = Q initiale - Q | Dépense =Sinitiale - Sfinale
s diminu - finale Remise =P initial - P final (soldé)
Ei tion
E . Q iniiale = Q finale + Somme initiale = S finale + Dépense
3 Au départ L o ) .
o P Diminution Prix initial = P final + Remise
Le lus Taille Grande = taille petite +
rand P Petit + Ecart= Grand plus cher = moins cher + écart Ecart
9 Idem trajet
Le lus Taille Petite = taille grande i
5 etit P Grand - Ecart =Petit moins cher = Plus cher - Ecart Ecart
2 P Idem trajet court/long
s Ecart de prix, do®co| Ecart = Taile Grande 71 Taille
g L6 ®c ar| Grand - Petit =Ecart possédée ; Petite
o Somme manquante, somme restante, Idem trajet court/long
Trajet Total = Trajet unitaire x
. Prix unitaire x nombre de = Prix Total nombre de
Le Q unitaire x nombre de = ; N
= ) . Valeur du billet x nombre de = Somme Périmétre rectan gle =2x(L+
c résultat Quantité Totale
.g Totale )
3 Périmétre carré =4xc
@ Au départ | Cf ci dessous
o . Prix unitaire = P Total / nombre de Trajet unitaire = ftrajet total/
Valeur de Quantité unitaire =Q .
Valeur du billet = S Totale / nombre nombre de
part Totale/ nombre de N . SR .
de Coté carré = Périmétre Carré/4
o Nombre nombre de = Totale/ o nombre de = trajet total/ Trajet
c . Q Q nombre de = P Total / P unitaire o : :
.g de parts unitaire unitaire
= , unitaire x nombre de = .
g Au départ Q Q Valeur du billet x nombre de = S Totale
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4 RTE en supprimant les
g x ) PP Partage de somme gagnée, héritée
g8 écarts
g 2
g Quantité partielle = Q | Somme partielle = S totale x N/D Longueur Partielle = Longueur
'(56 totale x N/D Idem : Dépense Totale X N/D
i

Taux=T/1 Taux% = Q pa rtielle/Q

00) totale
[}
]
g |Q
< . Q partielle = Q totale x Taux TVA =P HT X Taux
g partielle
= totale = artielle/Taux P HT= TVA/Taux
S Q totale Q ) Qp

= Q partiellex100/T

THEMATIQUES ET RAISONNEMENTS TYPES ELEMENTAIRES 2

POIDS DUREE AIRES
résultat Poids final = Poids initial + Heure finale (doéarriv®e)
iGr ossi ssement 0| dedépart (de début) + durée
Augmentation Valeur de iGrossi ssement o| Durée = Heure finale - Heure de
g L 6 augment| Poidsfinal - Poids initial départ (de début)
. Poids initial = Poids final - | Heure de départ (de début) =
Au départ o . N ] p
AGrossi ssement 0| Heurefinale - Durée
. _ . . Durée totale = Durée 1 + Durée 2 Aire totale = Aire
P . Poids total = Poids partiel 1 ) _ L ]
Réunion Résultat - . Date finale = Date initiale + parcelle 1+ Aire
+ Poids partiel 2 A
Durée 1 1j parcelle 2
Durée 1 = Durée totale - Durée 2
. _ . . | *Durée =  Date finale - Date | Aire parcelle 1 =
. Poids jus = Poids net T | . _° . ; .
Complément L . initiale + 1j Aire tot ale - Aire
poids égoutté . e _ )
Diminution Date initiale = Date finale - | parcelle 2
Durée +1j
. Poids final = Poids initial -
Résultat . . N
Amai gri ssemento
Valeur de la Amai gri ssement o
diminution final - Poids initial
. Poids initial = Poids final +
Au départ ) ) N
Amai gri ssement o
Aire Rectangle = Aire
Carré Pour trouver
Plus lourd = Plus léger + une  dimension  de
Le plus grand Ecart longueur
) La plus grande avec
Comparaison
deux formules et les
longueurs données
. Plus léger = Plus lourd - La plus petite avec
Le plus petit deux formules et les
Ecart .
longueurs données
. Ecart = Plus lourd - Plus Lo®cart ave
Lé6®cart ) formules et les
léger .
longueurs données
Retard total = retard horaire x Aire totale
Le résultat Poids total = Poids partiel x nombre doheures (lotissement) = Aire
Réunion M nombre de Retard total = retard journalier x unitaire x nombre de
nombre de jou rs parcelles
Au départ Cf ci dessous
Retard horaire = Retard total/ . o o
. S . A Aire unitaire = Aire
Valeur de part Poids partiel = Poids total / nombre doheures totale/ nombre  de
nombre de Retard journalier = Retard total /
. parcelles
nombre de jo urs
Réunion D nombr e doheures - nombre de
Nombre de nombre de = Poids total retard horaire arcelles - Aire
parts /Poids partiel nombre de jours = Retard total/ P . -
) . totale /Aire unitair e
retard journalier
Au départ Poids total = Poids partiel x

nombre de
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RAISONNEMENTS TYPES COMPOSES

POURCENTAGES

Recherche de taux

Quantité partielle
bbbbbbbbbtxBo
Quantité totale

Taux = =0,x en calcul décimal

Recherche de quantité partielle

Quantité partielle = quantité totale x Taux (en fraction au centieme)

Recherche de quantité totale Quantité partiett y Quantité partielle x
Quantit® totale = bbbbbbbbbbb Si Taux
Taux 100 y
CONSOMMATION
Niveaux RESOLUTIONS EXEMPLES
Pour préparer de la confiture de framboise il faut
400g de fruits pour 300g de sucre.
Quel poids de su cre faut -il pour 200g de
framboises ? Pour 600g ? Pourlkg *?
Chercher des multiples 200g 400g 600g lkg=1 000g
Niveau 1 150g
Chercher le sous
multiple «  intéressant ? 4009 600g lkg=1 000g
Niveau?2 300g
Chercher lud (autre exemple)
Niveau3s entre I,es 2 séries de 50g 759 130g 2509 Z x?
guantités et appliquer. 100g 1509
(Opérateur entier)
Utiliser la régle de trois 300g x 200
Niveau4 P((200g)= bbbbbbbb
400
Niveau5 Util iser la 4 °me
proportionnelle College
VITESSE
Recherche de vitesse moyenne Distance parcourue (km)
Formule Vitesse moyenne = bbbbbbbbbbbbb
Temps (h)
Recherche de temps Distance
Temps = bbbbbb
Vitesse moyenne
Recherche de temps Distance = Vitesse moyenne x Temps
ECHELLE
Recherche dé®chell e L1 plan
Formulel :E= GE&EGE
L2 réel
Recherche de longueur réelle L1 plan
Formue2 : L2 r ®el EdiCEEECi | e cause de | Dfairev e
E ce calcul & la calculette)
Recherche de longueur représentée Formule3 :Llplan= L2réelx E
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3-4- Les types de raisonnement

3-4-1-Cas 1 :Raisonnement sur problémes simple S.

Exemple

Dans un vase il y avait 6 roses. Paul a rajouté 8 marguerites. Combieny a  -t-il de fleurs dans
le vase ?

1 néy a pas de quant it ®shan@aditfes., on est dans | e

Lemot« rajouté € i ndi que quodidi tswatgiian ddduaneg ment ati on

On cherche | 6ensemble de®s ullteautr sde dloda uddmeden Toatt gub n
sdbobtient par une addition.

Le mot « fleur » impligue de considérer les roses et les marguerites . ce sont les deux

grandeurs a mettre en relation par | 6addition.

Onest dans |l e cas o% il néy a pas de RTE. On doit donc me

le schéma ci -dessous et qui nécessite plusieurs étapes.

Analyse de problemes

numeriques simples

}

PAS DE RTE Recherche de IL EXISTE UN
(raisonnementype élémentaire] < la thématigue . r— — RTE
Analyse de la -
x guestion finale
Identification du  champ (ex : coe
(additif ou mu ltiplicatif) : probléme de
Dans | 6®nonc® prix.)
de parts égales ou non.
1
NON
l oul

Champ additif :
Identification de la  situation Champ multiplicatif

opératoire : :
Est-ce quodon a un§q ldentfication de la
une augmentation, une situati on opératoire :
diminution, une comparaison. Est-ce qudon
une réunion ou une
répartition.

Si:R,A, Si: C, SiD Si Si répartition
Est-ce qu] |Est-ce Est-ce quodo Réunion Est-ce qubd
oo |[auoon TIERG: o[ fI5kes, o f e resa

: cherche : :
S+ cherche: la diminution:: - lerésultat ©  x ©)
ce qudo le plus grand :  + ce qudon ce qu-()o -ce quobon
au début: - -plus petit ou début: + munnt D 1A avant: (x)
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3-4-2-Cas___ 2 : Raisonnements __sur __probléemes __complexes _avec __questions

intermédiaires.

Dans ce cas , chaque question interm®di aire peut °tre consi
probléeme simple. Le probléme complexe devient une suite de problémes simples et demande
donc une succession de traitement sans ou avec RTE, ce qui rend la recherche trés lourde.
3-4-3-Cas 3 : Raisonnements sur problémes complexes sans guestions
intermédiaires.
On peut rep®rer deux types de raisonnements, | un proc
et | 6autr e, plus ®vol u®, s Ssanep généaatistes, plusrabsvlages c:olmm n a i
raisonnement régressif ou déductif.
Un exemple (Exercice 18 - Evaluations 2010 )
Un spectacle musical avec cing artistes est propds® au
artistes 50 euros chacun. |l faut a ussi payer leur déplacement, soit deux cents euros au total. Il
néy a pas dbéautres frais.
Lébassociation de parents doé® ves donne wune aide |de 11
aide de 240 euros.
Si les 102 éléves de cette école assistent au spectacl e, quelle participation financiere pourrait
étre demandée a chaque éléve pour payer la dépense restante ?
U Le raisonnement progressif
Traitement du probléme
Dans le cas du probléme sur le spectacle traité dans une classe coopérative, on se posera les
gu estions suivantes
1 « Combien ¢a colte ?
1 Combiena -t-on dbéarrgent
1 Est-ce qubéon A assez
1 Sinon, combien chacun devrat -il apporter  ? »
Combien ¢a colte  ?
Cette question interroge sur | es d®penses totales. On |
a deux dépenses. On pourra calculer le salaire total puis y ajouter le déplacement qui est donné
dans | 6®nonc®.
Combiena -t-on ddéarrgent
Cette question interroge sur | es recettes totales. On
aux deux recettes. O n peut ajouter ces deux recettes pour obtenir une recette totale.
Est-ce qubéon & assez
Cette question interroge sur | 6®quilibre entre d®pense
d®penses sont sup®rieures aux recett emwe mahgbaBte aurun const i
reste " payer qubéon peut calcul er.
Si non, combien chacun devra t -il apporter  ?
Cette question interroge sur |l a part ~ payer par ®I ve
une division.
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Le raisonnement
progressif

-
=

Demande » | Prix & payer par éléve ?

Sans question intermédiaire, on ne p eut sb6bappuyer que sur | e v®cu pour
organiser un raisonnement.

Si on ndba pas v®cu | dorganisation de ce spectacle en p
construire seul une résolution.
Les questions dérivant du vécu remplacent les questions intermédiaires du cas précédent.

Commentaires

Ce type de raisonnement est lié a une pédagogie de type coopératif ou une pédagogie du type
de | 6exp®rience.

Le raisonnement progressif sbéappuie sur unesanceoden ai ss al
étapes vécues permet de trouver la suite des opérations.

1 Il présente un cas particulier.
1 Il renvoie a des situations vécues.
91 Il nécessite un raisonnement spécifique lié a la connaissance des étapes vécues ou a

| 6exi stence de queies.i ons interm®di a
T 11 met en Tuvre un raisonnement qui va des donn®es
91 Il procéde selon la chronologie des étapes.
19 Dans | 6®nonc®, on retrouve des indices qui per mette
Ce type de raisonnement trouve ses limites avec un nombre do®tapes qui ren
trés lourde.
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U Le raisonnement régressif (ou déductif)

Traitement du probléme.

T LO®I ve 1it l a demande qui est i ci une gquestei on.

reste a payer par éleve  ».
1 1l mobi lise le RTE (raisonnement type élémentaire) qui lui permet de calculer ce reste a

payer par éleve
RESTE A PAYER PAR ELEVE = RESTE APAYERTOTAL : NOMBRE DO6ELEVES.
[ce RTE lui indique les grandeurs a mettre en relation (reste a payer total ou somme

manguant e et nombre doé® ves) et la relation dantre c:¢
division)]

T 11 retourne 7 | 8®nonc® pour une seconde | ecture I
la donnée « nombre doéeRl ivlkesne trouve pas di célerester@dent dar
payer ou somme manquante, il va donc devoir calculer cette donnée.

1 1l mobilise le RTE (raisonnement type élémentaire) qui lui permet de calculer ce reste a
payer total :

RESTE A PAYER TOTAL = DEPENSE i RECETTE

[ce RTE lui indique les grandeu rs a mettre en relation ( dépenses et recettes ) et la relation
entre ces grandeurs ( ici une opération :la soustraction )].

T 11 retourne 7 | 6®nonc® pour wune troisi me | ecture
trouve pas directement da esstotalededlesoracett®s tdtates, il vh®p e n s
donc devoir calculer ces données.

1 Il mobilise le RTE (raisonnement type €élémentaire) qui lui permet de calculer les
dépenses totales : DEPENSE TOTALE = SALAIRE TOTAL = DEPLACEMENT

1 Une quatrieme lecture est nécessa ire pour trouver le montant du déplacement qui est
dans | 6®nonc® et percevoir que |l e salaire total est

1 1l mobilise un nouvel RTE et une nouvelle lecture pour le calcul du salaire total. Il peut
calculer les dépenses totales. SALAIRE TOTAL= SAL Al RE UNI TAI RE X Nbre DOAF

1 Il mobilise un nouvel RTE et une nouvelle lecture pour le calcul des recettes totales. Les
donn®es aff®rentes sont dans | 6®nonc®, il peut <calc

1 RECETTE TOTALE = SUBV 1 +SUBV 2

1 Il peut maintenant cal  culer la différence recette / dépense.

1 Il peut maintenant calculer le reste a payer par éleve.

o » Raisonnementrégressif ou
& deéductif
i
i 2
B &
B =i
= i
[ 2
Ei =
A z
= %
E .
:
g
Demands Frix & payer par éléve 7 v
Commentaires
fCe rai sonnement r®gressif ou d®ductif sbappui e su
fl1 sbébappuie sur des connai ssances acqui ses.
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9 Pour utiliser ce raisonnemen
Raisonnements Types Elémentaires

appelés «

t, il faut avoir construit des procédures types, génériques
» ou RTE.

11l chemine de procédures expertes en procédures expertes, de raisonnement type
élémentaire en raisonnement type élémentaire.

91l part de la ques
fLéordr e

de ce

tion finale.
rai sonnement
intermédiaires pour remonter aux données du probléme).

11l mobilise des procédures expertes acquises.

Quand tout le cheminement est élaboré, il est nécessair
pr ®senter

[ 01

nverse

Schématisation générale

pour

est inverse des

e de le reconstruire a

une solution ®c

Analyse de problemes

numerigues complexes

Recherche de la
thématique

Analyse de la question

v

|§

IL EXISTE UN RTE

(raisonnement type élémentairg

Calcul résultat

l

final

(raisonnement type élémentaire

“ PAS DE RTE

)

Analyse de la question
finale

(ex: calcul de prix total.)
Repérage des données
nécessaires a la RE

(f).

Analyse de la
guestion finale
calcul de prix total.)
Identification de la
résolution experte (f).
Repérage des
données nécessaires

(ex:

Thématique Y RTE

A 4

~
~
~
~
~

R S

. BLOCAGE!

L e e e e e

Identification de la
résolution experte (f
1).

Repérage des données

Thématique Y RTE

<oooooo

Identification de la
résolution experte 2.
Repérage des
données nécessaires
alaRE2.]

Thématique Y RTE

-~
-~
-~

v

Identification de la résolution
experte
Repérage des données
nécessaires a la RE 1

(présentes dans

é1:

| 6)®n

Thématique Y
champ Y situati on
opératoire Y

opération ou RTE

®t apes

rite.

39



Chaque calcul par RTE économise une recherche par situation opératoire. Le traitement par RTE
est beaucoup plus € conomique que le traitement par situation opératoire. Il est le seul a
per mettre déi denti fier " la fois | 6op®r ati on
indispensable pour la résolution de problémes complexes.

Retour au sommaire

et
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4 -1 -Traitement des énoncés

Dans | e premier chapitre, | 6analyse du probl me de tra
taches de traitement nécessaires a la résolution de probléeme :

} A)lérelecture : compr endre le contexte.

} B) identification de la demande

} C) relecture (ou appel ala mé moire) pour trouver les indices.
- Qui permettent de trouver | 6op®ration.
- Qui permettent de s®l ectionner | es deux donn®es pou

} D) Effectuer un premi _er calcul .

} E) revenir &la demande __ (soit mémoire, soit relecture)
Pour trouver la deuxiéme étape.

} FPMobiliser L b6op®ration

} GYEffectuer |(lapopeRanadonne dans le cadre)

} H) Reporterlaréponse alafindela phrase atrou.

Cette d®marche nbdéappara’t pas spontan®ment . I est n R
fuvre de <cet ensemble de t©ches constitue une d®march
m®t hodol ogi e | e processus doboenseiegedémarehet / apprenti ssac
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4 -2 -La méthodologie

Les éléves doivent développer des compétences :
En lecture pour comprendre le contexte
En lecture pour identifier la demande

(S N )

a calculer par des étapes intermédiaires

}  En écrit associé au raisonnement pour présenter leur démarche et leur calcul

En lecture pour prélever les indices permettant de mobiliser les bonnes opérations
En rais onnement pour repérer les données fournies nécessaires aux opérations et celles

ETAPES DE LA RESOLUTION DE PROBLEMES MATHEMATIQUES

Etapes

Compétences/composantes

Activités,

exercices et
problemes
déapprent.i
Activités,

exercices et
problémes

déentra’ ne

1) Ecoute/lecture de
| 6®nonc®
Et caractérisation  du
contexte (de quoi, de
quelle thématique ? de

Identifier le  « principe » mathématique et
recherche du texte (fon
probléme).

Déterminer le sens des termes et des

symboles mathématiques.

D®gager Il i nformati on
dans un dessin, un texte, un schéma, un

qui s-BAgit tablea_lu ; un graphique. Donner le sens de
cette information.
D®gager | 6i nf ormati on
dans un dessin, un texte, un schéma, un
tableau, un graphique.
Repérer la partie injonctive de | 6 ®n on
identifier la phrase ou la partie de phrase

2) Identification de la | Présentant la demande.
demande
(quelle réponse Dégager la tache a réaliser.
numérique, quelle

production ?

Qualifier la nature du résultat attendu (en
termes doéobj et

mat h®mat i

Se poser des questions (en cas de données
manquantes ).

3) Identification du
type de probléme

(numérique ou
géomeétrique, additif ou
multiplicatif  ?.....)

Prendre des indices visuels ou langagiers
essentiels a la résolution de problémes
(types de situations).

Soi
mot s

nterroger sur | e
pol ys®mi ques,

sen
déexpr

tuat.
de

Repr ®senter | a si
de m  mes, doéi mages,

o1
d

Reconnaitre des similitudes dans des

problémes .
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Associer le probleme a des problemes
semblables résolus antérieurement.

Identifier | 6 out i | num®r i que
la situation.
Repr ®senter I a situati

symboles, de schémas, de mots.

Formuler oralement des problemes
analogues.

4) Analyse des
données
(Repérage des données

Rep®r er |l a partie informag

Associer a une situation identifiee les
informations présentes pertinentes qui lui
correspondent.

présentes, des données
manguantes)

Enoncer la ou les données manquantes et
reprendre en 2 la procédure.

Associer a une opération identifiée le S
données numériques présentes pertinentes
qui lui correspondent.

5) Mise en ouvre
dédune procd
(Association d

Traduire un énoncé par une ¢é  criture
mathématique.

liée au type de probleme
ou des caractéristiques de
| 6obj et g®o m®t

Formuler une phrase réponse utilisant les
mots de la question.

données sélectionnées)

Formuler une phrase réponse utilisant
déautres mots que ceux d

Enoncer (chrono)logiqguement les phrases
répons es.

6) Présentation de la
ou des solutions

Effectuer et présenter les opérations (en
ligne et/ou en colonnes).

Respecter une mise en page habituelle

phrase/opérations.

} Cettedémarche doit °tre construite dans |l es cing niveaux
} Elle est intégralement repri se dans chacun des cours.
} Ce ndest pas sur cette d®marche que porte |l a progre

Retour au sommaire
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5-1-Reépartition des situations
opératoires

5-1-1-Répartition entre les cycles

CP-CE1: Construre | e sens de | 6addition et |l a soustracti on.
Aborder le sens de la multiplication.

CP : Augmentation niveau 1.
Réunion niveau 1.
Diminution niveau 1.
Réunion niveau 2.
Comparaison niveau 1 et 2.
CEZ1.: reprise des quatre situations du CP, +
Augmentation niveau 2.
Diminution niveau 2 et 3.
Comparaison niveau 3.
Multiplication niveau 1 (recherche du tout sans lexique piége).

Cycle3 :Renf orcer |l e sens de | 6addition, de | a soustracti.i
Construire le sens de la division (niveau 1).

CE2 : + Division niveau 1 (sans lexique piege).

CM : + Réunion niveau 3.
Comparaison niveau 3.
Multiplication niveau 2 (avec lexique de comparaison).
Multiplication niveau 3 (avec lexique piége de répartition).
Division : partition et quotition

5-1-2-Laprogressivité des modalités de présentation

(Référ ence document pédagogique 1960 ;aeth )
a) Problemes oraux
lIs revétent deux formes principales:
1. L'énoncé estdonné.
Il faut trouver I'égalité qui le traduit et qui donne sa solution.
2. Une opération est posée au tableau.
Il faut trouver I'énonc  é qu'elle traduit et énoncer la question qui lui correspond

i Forme privilégiée auCP:|1 6effort doit porter sur |l a compr ®h
sens de | dop®ration et non sur | e d®chi ffrement.
Les ® ves doivent d s que pos égmatigueeconfpléte suni r | 6 ®c

ardoise (nécessaire introduction des signes).

La présentation orale permet de traiter successivement plusieurs problemes, de

confronter les éléves aux différentes formulations et a leurs reformulations. Elle

permet do6exi gecat iloan cdodbnusnter uphr ase r ®ponse orale ci
rigoureuse.

Elle permet de construire des images mentales des situations a partir desquelles des

schémas pourront étre élaborés.

0 Forme nécessaire au CEl : pour continuer a construire le sens des opér ations,
dans | a phase dbdbapprenti ssage ddédun nouveau type d
avec une formulation nouvelle ou complexe.
La présentation orale permet comme au CP de traiter successivement plusieurs
problémes, de confronter les éléves aux différ entes formulations et a leurs
reformul ations. Ell e per met ddéexiger la constru
courte mais précise et rigoureuse.
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0 Forme utile au cycle 3 : pour « conforter le sens des opérations », dans la phase
déapprenti ssage tgeuwa prablémey @ gour la rencontre avec une
formulation nouvelle ou complexe.

La présentation orale permet

- comme au cycle 2, de traiter successivement plusieurs problémes courts, et donc
de donner du rythme a une séance;

- de systématiser le nouv el apprentissage effectué.

b) Probléemes en images : CP

Comment diriger ces exercices?

a Observation, silencieuse du dessin ; remarques libres; élaboration collective de
I'énoncé; répétition de celui -Ci.
u Résolution :

ou bien entiérement collective,

ou hien préparée collectivement, rédigée individuellement puis
corrigée,

ou bien purement individuelle puis corrigée,

c) Les problémes lus (fin) CP, début CE1

i

1° Lecture de I'énoncé.

2° Formulation orale . soit le « tout » est cherché, soit le « tout » est connu
et un des petits nombres est cherché.

3° Manipulation : le probléme est résolu concretement.

4° Transcription collective.

5°0u 4 ° Transcription individuelle sur ardoise.

1° Lecture.

2° Formulation orale : soitle « tout » est cherché, soitle « tout » est connu
et un des petits nombres est cherché.

3° Analyse collective.

4° Transcription individuelle sur ardoise.

1 ° Lecture; soulignement des mots inducteurs.

2° Validation (ou non) collective des mots inducteurs

3° Résolution indi viduelle aprés rédaction orale (et écrite) collective de la
ligne de solution.

4° correction.

1° Lecture; soulignement des mots inducteurs

2° Résolution individuelle (avec interventions individualii
et reprise éventuelle en atelier s outien ou en aide personnalisée)

3° U tilisation des mots de la question pour rédiger la ligne de solution

4° Correction.

d) Les problémes lus cycle 3

i

1) La premi re |l ecture ser a sui vi e ddéun t e
nécessaire le contexte.
2) On g ardera le principe de la recherche individuelle des mots ou

formul ations inductrices du sens de | 6op®rat.i
par soulignement au crayon de papier)
3) Le temps dbéor al qui suivra permettra de v

s 0 puyant sur des reformulations ou des remises en ordre de données. Les
éléments retenus seront surlignés.

Les phases 2) et 3) pourront étre progressivement supprimées pour les
éléves performants. (Différenciation)

Toute introduction déxine®nbewveaell @obbjoenpl @d6un afy
Léaugmentation de | a complexit® sera progressi
nombr e d o ®upprpssian de question intermédiaire.
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5 - 2-Répartition

des RTE

THEMATIQUES ET RAISONNEMENTS TYPENEAIREAS QP

CARDINALITE PRIXU ou centimes) LONGUEURS
résultat Quantité finakeQ initiale{ Economie finale E initiale + gain Taille Finale= T Initiale + Croissandén
_5 Augmentation Prix finakP initial+ Augmentation déann®e)
g Valer de . ) i Augmentatior E finaleE initiale - ) " .
= A Augmentatior Q finaleQ initiale . R Croissance= T finalé T Initiale ( f i n d
g Ldaugmer 9 Q Q Augmentation = Prix fiffainitial (
=2 N ) . Economignitiale € finale Augmentation A . .
3 Au départ initiale = Q finalAugmentation A ) ) T initiale= T Finalgroissance
< P Q Q g Prix initiak P final Augmentation e
Somme totale S partiellel + S partielle2
Résultat Quantité totakQ partiellel + | Prix totak p partiell + P partiel2 Trajettotak T1+T2+T3
partielle2 Dépense totate D partiellel + D partielle2 Périmétree C1 t ® 1 = Ctlt @
Recette totale R partiellel + R partielle2
Somme partidleStotale S partielle 2
. . Prix partieRtotal P partiel 2 Trajet restant Trajet Totatrajet parcouru
c . Q partielle1@ totaleQ partielle 2 . P B P . ! - J\ " 1etp
-g Complément Q partielle2 = Q totaepartiellel Dépense partielldtotale D partielle 2 Largeur= % Périmétid_.onguer
3 P - P Reste a payer = DépeénRecette Longueur Y2 Périmétre_argeur
o Bénéfice = RecittBrix de vente
Résultat Quantité finake Q initiale- | Somme finate S initialeDépense
Diminution Prix finasoldé)= P initidRemise (Réduction)
c 7 P "
S Valeur de la T s Dépense= S initialeS finale
= o Diminution = Q initiaefinale . L ) .
2 diminution Q initie® Remise= P initialP final (soldé)
i= . o : o Somme initiale = S finale + Dépense
a Au départ Q initiale = Q finale + Diminution Prix initial = P final + Remise P
. - z Taille Grande taille petite + Ecart
Le plus grand Petit + EcartGrand plus cher= moins cheréeart . P
c Idem trajet
o
() i " "
‘T . . : Taille Petite = taille granBeart
g Le plus petit Grand Ecart =Petit moins cher Plus cheEcart . 9
s Idem trajet court/long
5 Ecart de rix dédé® c o| Ecart = Taille GraridEaille Petite
8 Lé®car t | GrandPetit =Ecart P ' ce :
Somme manquante, somme restante, Idem trajet court/long
s Q unitaite x nombre deEantité Prix unitaire x nombre d&ix Total Trajet Totat Trajet unitaire x nombre de
p Le résultat Totale Valeur du billet x nombre &@mme Totale Périmetre rectangte2 x (L + 1)
2 de la piece Périmétre carré 4 x ¢
>
©
o Au départ Cf ci dessous
Valeur de part Quantité unitaire= Q Totale/ nomb| Prix unitaire= P Total / nombre de Trajet unitaire trajet total/ nombre de
2 P de Valeu du billet= S Totale / nombre de Coté carré Périmetre Carré/4
o
c
3 Nombre de part§ nombre de = Q Totale/ Q unitaire | nombre de = P Total / P unitaire nombre de = trajet total/ Trajet unitaire
e Au départ Q unitme x nombre de = Q Totale | Valeur du billet x nombre de = S Totale
[%]
Q3 RTE en supprimant les écarts Partage de somme gagnée, héritée
£s
=
[%] .
o . Somme partielle = S totale x N/D .
5 Quantité partielle Q totale x N/D 'p LongueurPartielle= Longueur Totale X N/D
2 Idem Dépense
S
s
2 Taux=T/100) Taux%= Q partielle/Q totale
g
§ Q partielle Q partielle = Q totale x Taux TVA= P HT X Taux
E totale = Q partielle/Taux P HT= TVA/Taux
8 | Qtotle Q =Qp
= Q partiellex100/T
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Commentaires

Réparti r

tableaux listant ceux  -ci.

| 6 ensei gn easennements ¢ypes €émentaires

En CP

» peut se faire a partir des 3

Pour le cours préparatoire, on abordera les RTE utilisant les situations opératoires du niveau
CP, essentiellement la thématique «
Dans cette thématique, les grandeurs surlignées seront considérées comme étant du niveau

CP.

prix ».

En « longueur », le calcul de taille sera introduit par rapport a une situation vécue

Ces grandeurs et leur mode de calcul seront présentées dans des séquence

champ «

En CE1l

mesures ».

s dépendant du

Les grandeurs déja rencontrées (cases colorées en vert soutenu), seront revues et abordées
avec des nombres plus grands.

Le nombre de thématiques abordées est plus important
(soit uniquement en centimetres, soit en m et cm mais sans utilisation de conversion),
uni

poids et dans une situation simples
et bien entendu, sans conversion)).

CYCLE 3

Les classes de cycle 3 dev
compos ®s
| 6ensembl e

d®pendent
des

RTE des 2

:lesdurées (avec pour

du cours moyen, et

tabl eaux.

. les prix , mais aussi

les longueurs
les

t ®, soit |

ront se partager les grandeurs restantes, sachant que les RTE

qgud” 1l a fin

THEMATIQUES ET RAISONNEMENTS TYPES ELEMENTAIRES 1 CE1

CARDINALI TE PRIX (en 0 et centi mes) LONGUEURS en m etcm
résultat Quantité finale =Q initiale Economie finale = E initiale + gain
+ Augmentation Prix final =P initial+ Augmentation _ (sans conversion)
5 Valeur de
2 |Llsa uepm | Augmentation = Q finale - Augmentation = Efinale - Einitiale Croissance = T finale i T
£ . initiale Augmentation = Prix final - P initial Initiale
é -tation Q
=2 initiale = finale - | Economie initiale = E finale - Augmentation
S | avdepar | © = Q . Tinitiale= T Finale - Croissance
Augmentation Pri xinitial = Pfinal - Augmentation
uantité totale  =Q | Prixtotal  =p partiell + P partiel2 __
Resultat Qartielle1+Q artielle2 ? Dépense totale =D partiellel + D partiell €2
i i totale = R partiellel + R partielle2 ren
. . Trajet restant = Trajet Total 1
. Somme partiellel= S totale - S partielle 2 _J I
Q parelel= Q 10Wle - Q| prixp artiel= P total - P partel 2 rajet parcoury
g | omee | P Dépense partillel= D totale - Dpartiele2 | oocr =Y Permere
o -ment artielle2 = Q totale - Longueur
S Q p. Q Q Reste a payer = Dépense i Recette 9 o
3 partiellel e o Longueur = % Périmetre -
I Bénéfice = Recette 1 Prix de vente
Large ur
uantité finale = Q initiale _ . ; L .
Résultat Q R Q Prix final (soldé)= P initial - Remise
- Diminution , .
(Réduction)
Valeur de o A
c |n Diminution = Q initiale - Q | DépEnsEN=Slifitiale = STinale!
) L finale Remis e =P initial - P final (soldé)
2 diminution
£ . Q iniiale = Q finale + Somme initiale = S finale + Dépense
oy Au départ L ) .
o P Diminution Prix initial = P final + Remise
Le plus . _
Petit + Ecart=_ Grand plus cher = moins cher + écart Ecart
i Idem rajet
S |L | Taile Petite = talle grande T
e us .
2 P Grand - Ecart =Petit moins cher = Plus cher - Ecart Ecart
5 | P Idem trajet courtfong
£
& - - Ecadepix, do®conomie, Ecart = Taile Grande i Taille |
L6 ®car t Grand - Petit =Ecart
© possédée ; Petite’
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Prix unitaite xnombre de = Prix Total Trajet Toal = Traje  uniatre x
e nombre de
s | Leresutar | Q Unitaire x nombre de = Valeur du billet x nombre de = Somme | ... " Cax (L
< Quantité Totale Totale | ) 9 -
€  delapiece
3 Périmétre carré =4xc
T | Audépart Cf ci dessous
- . ) o Trajet unitaire = trajet total/
Valeur de Quantité unitaire = Q | Prix unitaire = P Total / nombre de J J
) nombre de
part Totale/ nombre de Valeur du billet = S Totale / nombre de s , . ,
Coté carré = Périmétre Carré/4
&l Nombre de nombre de = Totale/ . nombre de = trajet total/ Trajet
c . Q Q nombre de = P Total / P unitaire . y d
.g parts unitaire unitaire
2 , unitaire x nombre de = .
& Au départ Q Q Valeur du billet x nombre de = S Totale
Totale

0 RTE en supprimant les . s
S 3 . P Partage de somme gagnée, héritée
g g écarts
& e
g Quantité partielle = Q | Somme partielle = S totale x N/D Longueur Partielle =
E totale x N/D Idem : Dépense Longueur Totale X N/D
i

Taux=T/10 Taux% = Q partielle/Q

0) totale
[%]
S
IS ) artielle = totale x
< Q partielle QP Q TVA =P HT X Taux
o Taux
5 totale = artielle/Taux P HT= TVA/Taux
8 Q totale Q ) Qp

= Q partiellex100/T

POIDS DUREE (en h) AIRES
résultat
Augmentation Valeur CE
L6augment
, F_>0|ds mm"il N Pglds Heure de départ (de début) =
Au départ final - AGrossi ss ! .
. Heure finale - Durée
ou ajout
Durge totale = Durée 1 + Aire totale _ Aire
J— . Durée 2 -
Réunion Résultat ; _ - parcelle 1+ Aire
Date finale = Date initiale +
e A parcelle 2
Durée 1 1j
Durée 1 = Durée totale -
Durée 2 Aire parcelle 1=
. Poids jus = Poids net 1 | *Durée = Date finale - Date e p .
Complément S . A . Aire totale - Aire
poids égoutté initiale + 1j arcelle 2
Diminution *Date initiale = Date finale - | P
Durée +1j
ement
Valeur de la Amai gri ssement
diminution final - Poids initial
. Poids initial = Poids final
Au départ . :
+ Amaigri sseme
Comparaison Aire  Rectangle =
Aire  Carré  Pour
Le plus grand
trouver une
dimension de

50



longueur

La plus grande avec

deux formules et

les longueurs
données

La plus pet ite avec

. Plus léger =Pluslourd - deux formules et
Le plus petit
Ecart les longueurs
données
R Ecart = Plus lourd - Plus Lo®cart av
Lo®cart X formules et les
léger .
longueurs données
Retard total = retard horaire x ﬁgt?ssement) tOtal(i
. Poids total = Poids partiel nombre ddheures : e B
P Le résultat _ . . Aire unitaire X
Réunion M x nombre de Retard total = retard journalier
. nombre de
x nombre de jours
parcelles
Au départ Cf ci dessous
Retard horaire = Retard total/ Aire unitaire =
valeur de part Poids partiel = Poids nombre dbéheures Aire totale /
P total / nombre de Retard journalier = Retard nombre de
total / nombre de jours parcelles
Réunion D nombr e doheures nombre de
Nombre de nombre de = Poids total total/ retard horaire o
3 . - _ parcelles = Aire
parts /Poids partiel nombre de jours = Retard - o
. : totale /Aire unitaire
total/ retard journalie r
Au départ Poids total = Poids partiel
X hombre de
Partages
inégaux
fractions
Pourcentages
Situation abord®e au CP reprise sur de nouvelles ng

Situations nouvelles introduites au CE1
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5-3-Complexité des énoncés

5-3-1-Le nombr e d§reférenpealecument pédagogique 1960)
CP CEL: probléme a une seule opération.
Fin CE1-CE2 : -problemes a deux opérations avec question i ntermédiaire
- juxtaposition de deux opérations,
- calcul intermédiaire pour un calcul final.
Fin CE2- CM2 Succession de 3 opérations dont la derniéere utilise le résultat

déune des deux pr®c®dentes.
CM
problémes a deux opérations avec question implic ite.

problemes a plusieurs opérations avec questions implicites.

} Lepassage difficle : Cbest | a suppression de l a question in
}on est n®cessaire de pr®parer ce passage. On ne pe

trouve cette question intermédiaire sans jamais avoir traité un probléme de méme

nature et avoir eu son attention attirée sur les deux étapes nécessaires.
5-3-2-De |l 6explicite | 6i mplicite des ®tapes
Niveau 1 : explicite
a) Un commer-ant vend 3blcacthd edes pappRileret”™ 420 50 |c. Le
un billet de 200.
Combien le client a -t-il dépensé ?
Combien le commergcantrend  -i | déargent ?

Les données et les questions sont clairement séparées.

L6O®t ape interm®di aire est explicite.

Niveau 2 :imp licite
b) Un commer-ant vend 3 cahiers 7~ 20 et 4 bloc de
un billet de 200.
Combien le commergantrend -i | do6éargent ?
Les données et les questions sont clairement séparées.

Les étapes intermédiaires sont implicites.
Niveau 3 :implicite et complexité de la syntaxe
c) Combien rend |l e commer -ant so6il re-oit un bfill et
et 4 bl ocs de papier 204 50 ¢ ?
Les données et les questions sont combinées dans une seule phrase complexe.
Les étapes intermédiaires sont implicites.
5-3-3- Les difficultés textuelles

0 Ordre des données
U0 Syntaxe

a)Niveau 1
On a achet® un mouton 670. Les frais de nourritpure s
Combienat -on dépensé pour le mouton?
On | e r ev e ambid 3141 -0n gagné en le revendant ?
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-Les données sont suivies par les questions qui les utilisent.
-Les notions sont nommeées dans un langage courant.

b)Niveau 2

On a achet® un mouton 67040. Les frais de nourrifture
23440.

Quel est le prix de revient du mouton? Quel bénéfice fait -on en le revendant ?

-Les questions sont rejetées a la fin de I'énoncé.
-On intercale une donnée concernant le bénéfice avant la question sur le prix de revient.
-Les notions sont nommées avec un lexique spécifigue mathématique

« prix de revient, bénéfice »

c)niveau 3

On a achet® un mout ewmeB du Z&Mian al et-on dépensé en tout pour

cemouton, siles frais de nourriture s eCombienat ®dngagmesen ~ | 82 0
le revendant ?

-Les données des questions 1 et 2 sont mélées, une donnée question 2 est antérieure a la

guestion 1

-Les données sont dans le désordre (plus petit(1) -plus grand(2) -écart(1)).

-Une donnée est «  mélangée » a une question.
-La syntaxe est plus complexe (utilisation du si pour introduire une information dans une
phrase complexe).

Retour au sommaire

53



